





CUENTOS VIEJOS

Las hojas de los almanques van a ser un precioso recurso para ir llenando los periódicos...

Por ejemplo; todos conocerán aquel que dice, sobre poco más o menos: «En la playa: ¿Por qué llora el niño, muchacha? Porque quiere que calientan el agua antes de bañarse.»

También hallaríamos aplicación para aquel otro viejo chascarrillo de almanaque: «Media vuelta a la izquierda es lo mismo que media vuelta a la derecha, sólo que es todo lo contrario.»

AGRESIÓN AL MARQUÉS DE CORTINA

Actuación del Juzgado.

Tan pronto como el juez de guardia recibió el oficio de la Comisaría y la certificación facultativa, resolvió personarse en el domicilio del agredido.

El marqués de Cortina hizo amplia referencia de la agresión de que fue objeto. Expuso que como no podía proseguir ciertas gestiones particulares que venía realizando a solicitud del Sr. Caballé...

Expuso también diversos antecedentes del asunto que interesaba resolver al agresor, resolución que él no pudo conseguir, por lo cual, y sin duda en un momento de arrebató, el Sr. Caballé cometió el hecho.

Lo que dice el Sr. Caballé.

El Sr. Caballé fué también visitado por varios amigos que acudieron al Juzgado de guardia a enterarse del suceso.

Hace dos o tres días dijo éste a Caballé que al plantear la operación en el Banco Hipotecario para la efectividad de la misma se había acordado la suspensión de la misma por la oposición enconada del conde de Romanones.

Según parece, le produjo al Sr. Caballé tal impresión esta noticia, que mandó al conde una carta violentísima, censurando que se llevaran al terreno de los negocios las pasiones políticas.

Como consecuencia de esta carta dimisionó el conde de Romanones su cargo de consejero del Banco Hipotecario.

Añadió que ayer fué llamado por el subgobernador de este Banco, D. Luis María Lorente, quien le manifestó que era imposible la concesión del crédito.

Afirmó que en esta conferencia quedó convencido de que no había solución alguna y que el Banco rechazaba su petición, por oponerse determinadas personalidades.

Como consecuencia de esta negativa, el señor Caballé veía su ruina, y resuelto a poner las cosas en su lugar, se dirigió al Banco Español de Crédito, en donde se hallaba el marqués de Cortina.

que la Sociedad anónima «Más y Caballé» tenía un Consejo de administración, presidido por el duque de las Torres, hermano de Romanones, y formado por don Augusto Gálvez Cañero, D. José Eugenio Rivera, D. César Rubio y D. Lorenzo Alonso Martínez.

Como entendía que la no resolución del negocio le ponía en difícil trance, considerándolo él cuestión de honor por sí y por las personas nombradas, ayer fué decidido a buscar un final a su situación, pues precisamente acababa de ser notificado de que un Juzgado de esta corte le había embargado la fianza de corredor de comercio, y el Colegio de corredores le había advertido que si el día 17 del corriente no reponía dicha fianza quedaba inhabilitado para el ejercicio de su profesión.

El diputado a Cortes por Tarragona don Julián Nougués visitó en el Juzgado de guardia al Sr. Caballé, con el que estuvo hablando.

Otras noticias.

El Sr. Caballé continuaba a última hora de la madrugada en el Juzgado de guardia.

Está afectadísimo. Apenas come, y pregunta constantemente por el estado del marqués de Cortina, que, afortunadamente, se encuentra bastante mejorado de las heridas.

De la defensa del Sr. Caballé se encargará el abogado Sr. Colom y Cardany.

El Sr. Caballé, que durante mucho tiempo estuvo afiliado al partido republicano y luego al reformista, goza de grandes simpatías entre sus numerosos amigos.

Fuó diputado por primera vez en las Cortes de 1907, y reeligido luego en las de 1910 y 1914.

En dichas legislaturas trabajó activamente en pro de los intereses de su distrito, consiguiendo, entre otras cosas, la construcción del puente de Mora de Ebro, la primera obra pública que se sacó a concurso en España, y la resolución del problema de las aguas de Reus.

Lo que dice Dato

El presidente del Consejo, después de despachar con D. Alfonso, cumplimentó a doña María Cristina, quien el próximo jueves saldrá para San Sebastián.

Dijo el Sr. Dato que no había noticias de interés, ni ha encontrado en la prensa nada que se prestase a comentarlo por su parte.

El Consejo de ministros anunciado para mañana se celebrará a las cinco y media de la tarde. En él se tratará de varios decretos del ministerio de Fomento, a los que el jefe del Gobierno concede importancia. No sabía si habría en esa reunión algo de personal.

Dependía esto de lo que llevasen los ministros, desconociendo si el Sr. B. go llevaría la provisión de la presidencia del Tribunal Supremo.

Insistió en que otros asuntos dependientes del examen y resolución del Gobierno quitaban interés y prioridad a los de personal.

Recibió la visita de una representación de la Defensa Mercantil Patronal, que fué a hablarle de la conveniencia de prohibir la exportación de ciertas materias que, sin estar consideradas artículos de primera necesidad, son indispensables para la industria y la vida nacional.

LA ACTUALIDAD

Con este mismo título dice hoy La Nación: «Ante los problemas pendientes, el Gobierno de su majestad ha pulsado las opiniones de los prohombres de la política y la de ciertos elementos que recientemente publicaron diversos manifiestos.

Los primeros consideran que el Gobierno ha procedido con respeto para las leyes fundamentales, y llegan al extremo de aplazar la asamblea para la proclamación del Sr. García Prieto como jefe del partido liberal, porque la reunión política no constituya un precedente al ser autorizada.

Aquellos otros elementos a que aludimos se inhiben en toda cuestión política y sólo mantienen sus peticiones; sobre todas, el párrafo último en su manifiesto más reciente.

Los organizadores de la Asamblea parlamentaria no desisten de su actuación y confían en reunirse, aunque nadie puede predecir qué sucederá de ahora al 19, día señalado para la reunión...»

LOS PRIETISTAS

Ya se ha tramitado la convocatoria para la asamblea que han de celebrar el día 14 en el Senado los liberales que aceptan la jefatura del marqués de Alhucemas.

RESTAURACIÓN DE LA REPÚBLICA

Bombardeo del palacio imperial.— El emperador, abandonado por sus suyos.— Avance triunfal de los republicanos.— Abdicación.

LONDRES, 9.—Las últimas noticias de China dan detalles interesantes acerca del restablecimiento de la República, después del fracasado golpe de Estado por el cual hubo en aquel país un emperador durante ocho días.

Un aeroplano que volaba a gran altura ha lanzado tres bombas esta mañana, a las once, sobre la ciudad reservada de la residencia imperial, matando a un hombre y causando daños en los departamentos inmediatos al Cuartel general del emperador, que parece eran el objetivo que se buscaba.

Los partidarios del emperador se han batido en retirada en Fon Tai, después de un corto ataque en Liang-Sang.

La situación de Ghan Tsun es comprometedora, y la mayor parte de sus partidarios le abandonan.

Un fuerte contingente de republicanos guarda el Sur y el Suroeste, mientras la retirada de los partidarios del emperador por la vía férrea de Tang-Tsan es cortada por fuerzas republicanas, que están establecidas en Nancou.

Descentos cincuenta americanos, japoneses y anamitas han llegado a Pekín. Dicen de Shanghai que el ex presidente de la República Li Yuan Hung ha enviado el sello de presidente a Tag Kuo Shang, quien tomará la presidencia efectiva y creará en Nankin un Gobierno republicano provisional.

Después de ocho días de reinado ha abdicado el emperador. Las fuerzas republicanas se hallan ya muy próximas a Pekín.

Captura accidental

Al ser detenido un bandido se defiende a mordiscos.

BARCELONA, 9.—En una taberna de la calle de la Espadería fué detenido esta mañana Pascual Andreu, El Floro, bandido muy conocido en las provincias de Castellón y Teruel, donde cometió innumerables robos.

La detención fué hecha por el inspector de policía Sr. Mas, un agente de vigilancia, un soldado y varios guardias.

El Floro se hallaba tomando unas copas en dicha taberna, y al ver a la policía intentó escapar; pero no pudo lograr su propósito, porque en seguida se apoderaron de él el inspector y sus acompañantes, contra los que le emprendió a mordiscos.

El bandido fué maniatado con gruesas cuerdas y conducido a la Comisaría. Antes de llegar a la presencia del comisario logró El Floro romper las ligaduras que le sujetaban fuertemente las manos e intentó escapar otra vez.

Se entabló una lucha entre el detenido y sus acompañantes, que lograron, tras grandes esfuerzos, reducirle a la obediencia.

El inspector de policía, el agente y el soldado a que ya se ha hecho referencia fueron curados de varias heridas que les produjo el bandido durante la lucha que entabló con ellos al ser detenido.—J. O.

LA FAMILIA

Degollado por su mujer.

Una mujer llamada Luisa Nicolau agredió ayer a su marido, José Cifuentes, produciéndole una herida gravísima, de 15 centímetros de extensión, en el cuello, que le interesa la carótida.

Parece ser que el matrimonio estaba separado desde hace un año y José pasaba a su mujer una pensión diaria, la cual le retiró hace dos meses.

La agresora, sin medios de vida, pensó en trasladarse a su pueblo, y a fin de preparar el viaje fué ayer a una taberna establecida en la calle de la Princesa, adonde acude a comer su marido, y le pidió dinero para el viaje, a lo que se negó aquél.

Discutieron marido y mujer en forma tan violenta, que Luisa, desesperada, sacó una navaja de afeitar que había comprado por la mañana, y, abalanzándose sobre José, le asestó el tremendo tajo que sufría.

Luisa, después de prestar su declaración, quedó detenida en uno de los calabozos de la Casa de Canónigos.

Muerto por su cuñado.

VALENCIA, 10.—En un chalet situado en Malvarrosa, propiedad del rico óptico don José Henri, ocurrió esta noche un sangriento suceso.

tres disparos de pistola, que causaron la muerte a Verast.—F. S.

Cuatro heridos.

SANTANDER, 10.—Desde hacía mucho tiempo estaban hondamente distanciadas las familias de Maximino Fernández y Juan Herrera, de Peñacastillo.

Al salir al campo se encontraron ayer todos ellos. Comenzaron a discutir acaloradamente, y terminaron por acometerse con ferocidad, armados con cuchillos y hoces.

De la reyerta resultaron gravísimos cuatro heridos Maximino Fernández y su mujer María Hernández. También sufrieron heridas dos parientes de Juan Herrera.—C.

Calificación de una política

La Epoca de anoche se refiere a la censura, y copia esta frase de un periódico norteamericano que protesta contra ella: «La censura constituye la confusión de las confusiones.»

Y añade por su cuenta: «Los Estados Unidos son, sin embargo, maestros de libertades. Y es que, como dijo Montesquieu, llegan momentos en la vida de los pueblos en que es necesario velar la estatua de la Libertad.»

Esto es lo que hace en España el partido liberal conservador. A confesión de parte...

DE PORTUGAL

Los sucesos de Angola.— Avance de las tropas portuguesas.— Incurción de fuerzas enemigas.— Dimisión del gobernador.

LISBOA, 9.—Una nota oficiosa de hoy dice que el ministro de las Colonias telegrafió al gobernador de Angola pidiéndole informes detallados sobre la revuelta de los indígenas de Seles, Nuevo Redondo y Amboim, y preguntándole qué medidas adoptó para sofocarla y evitar que se propagase a los poblados limítrofes.

El ministro de las Colonias manifestó al Parlamento que las tropas portuguesas, unidas a las inglesas del África oriental, iniciaron un avance simultáneo, marchando sobre Macumbe, en donde acampan las fuerzas alemanas.

Interrogado el mismo ministro en el Senado, manifestó que algunas tropas enemigas penetraron en territorio portugués africano, en el que no existían tropas portuguesas, y negó que el general Gil, que hasta hace poco había dirigido las operaciones en aquellas colonias, haya sido sometido a un Consejo de Guerra.

Con motivo de una competencia suscitada entre el jefe de policía de investigación y un oficial de policía de seguridad, ha presentado la dimisión el gobernador civil.—Radio.

A puñalada limpia

EL FERROL, 9.—En el santuario de la Cela, adonde concurren millares de romeros, sobrevino una colisión entre mozos de varias parroquias rivales y se entabló una sangrienta contienda.

Salieron a relucir navajas y pistolas, y en el campo quedaron un muerto y varios heridos graves.

La presencia de la guardia civil puso en fuga a los contendientes y tranquilizó los ánimos de los feligreses, entre los que reinó un gran pánico.—C.

ESCUELAS PROVISIONALES

La Gaceta ha publicado la relación de cien escuelas creadas con carácter provisional, dotadas con 1.000 pesetas, como sueldo del funcionario; 250 pesetas, como gratificación de adultos; 166,66, de material diurno, y 62,50, de material nocturno.

Muerta por la electricidad

CIUDAD REAL, 10.—En el pueblo de Pedro Muñoz la vecina Angeles Lozano, al cambiar una lámpara eléctrica, sufrió una descarga que le causó la muerte.

Los médicos reconocieron el cadáver; pero no pudieron comprobar si Angeles falleció a consecuencia de la descarga eléctrica o si ésta influyó en una lesión cardíaca que dicha mujer padecía.

Se practicará la autopsia para determinar las verdaderas causas de la defunción.—C.

PIDIENDO EL PODER

Ha sido muy comentada esta tarde en los Círculos políticos una carta que, según parece, publica esta noche un periódico, con la firma de Un ex ministro, que es, según todas las señas, el Sr. Burell, en la que pide se entregue el Poder a los liberales del Sr. García Prieto, únicos que pueden hacer frente a los problemas actuales, por disponer de fuerzas en el Parlamento.

Movimiento social

Reclamaciones y huelgas.

(NOTICIAS OFICIALES) El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que se había solucionado la huelga de una fábrica de galletas en Bilbao y la de las minas anglohispanicas de León.

En la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Asociación de dependientes. En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Escultores de ornamentación; a las nueve de la noche, Fumistas.

PERMANENTE

LA CENSURA

Desde el día 26 de junio, y por acuerdo del Gobierno, amparado en la suspensión de garantías, estamos sometidos a una previa censura que no autoriza blancos en los periódicos y no permite tratar de los siguientes asuntos:

Cuestión militar. Movimiento de tropas. Juntas de defensa.

Manifiestos y proclamas societarias. Mitiens y huelgas.

Movimiento de buques de guerra. Torpederos, de barcos nacionales o extranjeros, en aguas jurisdiccionales.

Exportaciones; y Comentarios sobre la guerra.

Ténganlo en cuenta los lectores de nuestro diario para explicarse deficiencias y apaciguamientos de espíritu que no están en nosotros, y si en las exigencias de la censura acordada.

La salud en Madrid

Según el Siglo Médico, han aumentado en esta semana, a consecuencia de los rigurosos calores que han sobrevenido, los estados saburales, los cólicos por indigestión, los apendiculares y las congestiones hepáticas e intestinales, con manifestaciones hemorroidales molestas. Han disminuido los reumatismos articulares; pero permanecen estacionados los neurálgicos, ciáticos, cervicales e intercostales. Las hemorragias cerebrales siguen observándose.

En los niños las afecciones más frecuentes han sido las anginas catarrales y algunas flegmonosas, la varicela, el sarampión y la enterocolitis catarrales, de destete y dentición.

La Providencia del agricultor

Mil quinientas fanegas incendiadas. CIUDAD REAL, 9.—En el término de Almagro declaróse un incendio en una finca llamada «Caridad».

En poco tiempo quedaron destruidas por el fuego 1.000 fanegas de pasto y 500 de mieses.—C.

Jóvenes sin carrera

Si sois amantes del estudio y no habéis tenido medios ni tiempo de hacer una carrera; si aspiráis a crearos un porvenir, podéis conseguirlo con comodidad y economía sin abandonar vuestras ocupaciones y residencia.

ESTUDIOS POR CORRESPONDENCIA para hacer en nueve meses la carrera de tenedor de libros. Sólo se necesita saber leer, escribir y contar. Diploma al fin de estudios.— Pedid detalles gratis al director «Academia E. de Enseñanza», GRANJA DE TORREHERMOSA (Badajoz).

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase trabajadora.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA. GRAN TEATRO.—A las diez y media, El barbero de Sevilla.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Concierto por la banda de ingenieros. La banda de trompetas y Dora la viuda alegre.

PARISH.—A las diez, variada función, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

IMPRESORA DE FOMENTO, CALLE DE FOMENTO, 10.

